


第31课 战争的爆发与扩大 
一，教学目标
二，教材分析

  1，教学重点

    苏德战争爆发

  2，教学难点

    珍珠港事件

三，教学板书 

  1，德国突袭波兰

   ⑴，第二次世界大战在欧洲爆发

   ⑵，德军控制西部欧洲

   ⑶，德、意、日缔结三国军事同盟

  2，不列颠之战

   ⑴，不列颠之战的发生
   ⑵，英国取得不列颠之战的胜利
  3，苏德战争爆发
   ⑴，斯大林对战争的估计与行动
   ⑵，希特勒决定军事东进
   ⑶，德国突袭苏联 

  4，珍珠港事件

   ⑴，日本制造珍珠港事件

   ⑵，美国对日本的不完善制裁

   ⑶，日本突袭珍珠港

   ⑷，太平洋战争的爆发

四，导入新课

    第二次世界大战规模更大，破坏性更强。一战历时四年多，三十多个国家，十五亿人口被卷入战争，战场主要在欧洲。二战历时六年，世界80％人口被卷入战争，战场遍布欧、非、亚及太平洋岛屿，参战国也多，武器（如原子弹）的破坏力更强。

五，教学过程

  1，德国突袭波兰

   ⑴，第二次世界大战在欧洲爆发
     ①，时间 —— 1939年9月1日
     ②，标志 —— 德国以“闪电战“突袭波兰
     ③，“静坐战” —— 9月3日，英、法对德宣战。但在接下去的八个月内，除英、德海军交锋外，英、法陆军一直按兵不动。
     ④，国际状况 —— 美、苏、意三国保持中立
    第二次世界大战在欧洲爆发的时间、标志、“静坐战”、国际状况怎样？

   ⑵，德军控制西部欧洲
     ①，目的 —— 为保障铁矿石供应，切断英、法同北欧国家的联系。
     ②，过程

       ㈠，德国攻陷丹麦、挪威 —— 德军于1940年4月初北上，攻陷挪威和丹麦。
       ㈡，德国迫降荷兰、比利时 —— 希特勒挥兵西进，出人意料地绕开马奇诺防线，穿越阿登山区，迅速逼降荷兰、比利时，包围英、法军队主力。
       ㈢，“敦刻尔克大撤退”—— 在极度困难的情况下，30余万英法联军成功撤退英国，保存了有生力量，史称“敦刻尔克大撤退”。
     ③，标志 —— 1940年6月22日，法国投降。
    德军控制西部欧洲的目的、过程、标志是什么？

   ⑶，德、意、日缔结三国军事同盟
     ①，背景

       ㈠，德军的胜利极大刺激了另外两个法西斯国家的侵略野心。
       ㈡，在法国败亡之际，意大利向英、法宣战，并向非洲的英、法殖民地进攻。
       ㈢，日本决定强化与德、意的联合，主动提出缔结法西斯军事联盟。
     ②，时间 —— 1940年9月27日
     ③，地点 —— 柏林签署
     ④，性质 —— 以共同军事行动为核心
     ⑤，条约 —— 《三国同盟条约》
    德、意、日缔结三国军事同盟的背景、时间、地点、性质、条约是什么？

  2，不列颠之战
   ⑴，不列颠之战的发生
      ①，背景 —— 法国败降后，希特勒抛出橄榄枝，试图同英国达成和解，以腾出西线兵力，转战苏联。
      ②，直接原因 —— 英国新任首相丘吉尔态度强硬，拒绝任何妥协。
      ③，时间 —— 1940年8月

      ④，爆发 —— 恼羞成怒的希特勒下令空袭英国本土，史称“不列颠之战”。
    不列颠之战发生的背景、直接原因、时间、爆发怎样？ 

   ⑵，英国取得不列颠之战的胜利
     ①，地位 —— 不列颠之战是二战史上历时最长、规模最大的空战。
     ②，原因

       ㈠，英国空军虽然数量不多，但装备先进，尤其是借助新发明的“雷达”，成功抵御了德军的狂轰乱炸。
       ㈡，英国人的民族斗志被激扬
     ③，结果 —— 德军对英登陆作战计划未能实施
    英国取得不列颠之战胜利的地位、原因、结果是什么？

  3，苏德战争爆发
   ⑴，斯大林对战争的估计与行动
     ①，估计 —— 在法国败降后，苏联意识到战争危机迫在眉睫
     ②，行动

       ㈠，逐步调整与英、美的关系，中立日本
       ㈡，构建“东方战线”（以波罗的海到黑海的“东方战线”）
       ㈢，斯大林的基本判断是，希特勒在征服英国之前，不会进攻苏联。
     ③，结果 —— 战略布防准备不足 

    斯大林对战争的估计、判断、结果是什么？
   ⑵，希特勒决定军事东进
     ①，根源 —— 进攻苏联是纳粹德国的既定国策
     ②，时间 —— 从1940年8月起，希特勒就向东欧调兵。
     ③，直接原因 —— 由于苏联对德国的东欧政策已生疑虑，加之德国对英作战未能达到目的。
     ④，结果—— 希特勒决定调头东进实施进攻苏联的“巴巴罗萨计划”
    希特勒决定军事东进的根源、时间、直接原因、结果怎样？
   ⑶，德国突袭苏联（第二次世界大战的扩大）
     ①，时间 —— 1941年6月22日
     ②，表现 —— 德国兵分三路向苏联发动全面进攻
     ③，结果 —— 10月中旬，德军已突进到距莫斯科不到100公里处。
     ④，影响

       ㈠，苏联的战略指导思想已从反攻改为防御，坚决守卫莫斯科。
       ㈡，莫斯科保卫战的胜利粉碎了德军“不可战胜”的神话
       ㈢，宣告了希特勒“闪电战”的破产
    德国突袭苏联的时间、表现、结果、影响有哪些？

  4，珍珠港事件

   ⑴，日本制造珍珠港事件

      ①，背景 —— 1940年夏，随着法国的败亡。
      ②，方针 —— 日本决定南下抢夺英、法殖民地，建立“大东亚共荣圈”成为日本军国主义的扩张方针。
    日本制造珍珠港事件的背景、方针是什么？

   ⑵，美国对日本的不完善制裁
     ①，原因 —— 美国虽然也注意到日本的侵略野心，但根据“先欧后亚”的战略部署，美国仅仅冻结了日本在美国的资产
     ②，表现 —— 宣布对日本全面禁运石油，而未正式宣战。
    美国对日本的不完善制裁的原因、表现是什么？

   ⑶，日本突袭珍珠港
     ①，时间 —— 1941年12月7日
     ②，表现 —— 日本联合舰队突袭美国在太平洋上最大的海军基地珍珠港
     ③，后果 —— 美军损失惨重 

    日本突袭珍珠港的时间、表现、后果有什么？

   ⑷，太平洋战争的爆发
     ①，序幕 —— 珍珠港事件揭开了太平洋战争的序幕
     ②，时间 —— 1941年12月7日
     ③，开始（民主力量与法西斯势力的相互宣战）
       ㈠，日本随即向美、英宣战。
       ㈡，美、英向日宣战
       ㈢，荷兰、加拿大等近20个国家相继对日宣战
       ㈣，四天后，德、意与美国相互宣战。
     ④，结果 —— 第二次世界大战进一步扩大
    太平洋战争爆发的序幕、时间、开始、结果怎样？
六，课堂小结

    1939年9月1日，德国对波兰发动“闪电战”——“二战”在欧洲爆发，英法在西线的静坐战。此后，德国攻陷丹麦、挪威，迫降荷兰、比利时，包围英、法军队主力。“敦刻尔克大撤退”后，德军占领巴黎，法国投降。英国新任首相丘吉尔对德采取强硬政策，德国发动对英国的称为不列颠之战空袭战。1940年德、意、日三国在柏林签署军事性质的《三国同盟条约》。1941年6月22日，德国突袭苏联，苏德战争爆发，二战开始扩大。同年，因日本妄图建立“大东亚共荣圈”导致日、美矛盾激化，日本偷袭珍珠港，太平洋战争爆发，二战进一步扩大。

七，课堂作业

八，教学后记和反思 





































